

国务院港澳办： 已到维护“一国两制”原则底线 和香港繁荣稳定重要关头

新华社电 国务院新闻办公室3日在北京举行新闻发布会，国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光、徐露颖介绍了对香港当前局势的看法并答记者问。杨光表示，香港局势正出现积极变化但依然复杂严峻，现在已经到了维护“一国两制”原则底线、维护香港繁荣稳定的重要关头。

香港局势 正出现一些积极变化

杨光在发布会上指出，目前香港局势正出现一些积极变化。其中最为重要的，是“止暴制乱、恢复秩序”已成为香港社会各界最广泛的共识、最强烈的呼吁。香港各阶层、各界别的代表人士和众多社团、协会纷纷以发表声明、刊登广告、发表谈话等方式，共同谴责暴力违法行径，支持警方严正执法。

他说，8月17日近50万民众冒着暴雨参加“反暴力、救香港”集会，场面感人。特区政府和警方坚决依法打击违法犯罪活动，截至9月2日已拘捕1117人，包括涉嫌参与犯罪的3名立法会议员。林郑月娥行政长官和特区政府有关部门积极与社会各界展开对话交流，深入了解市民诉求和期望，及时推出纾解市民和企业困难的举措。

杨光指出，香港局势依然复杂严峻。暴力、违法活动仍没有得到完全遏制，在有些时候、有些地方，少数暴徒变本加厉，用丧失理智的疯狂行为制造了一桩桩令人发指的罪恶。种种事实表明，少数暴徒的所作所为远远超出了正常游行集会的范畴，他们的行为在任何国家、任何地区、任何法律制度下都已构成暴力犯罪，他们是不折不扣的暴徒。

杨光说，越来越多香港市民已看得很清楚，围绕修改《逃犯条例》出现的事态已完全变质。少数暴徒用他们的违法犯罪行为向世人表明，他们的目的、他们的矛头所向，已与修例无关。他们心甘情愿充当外部势力和“反中乱港”势力的马前卒，不惜做出暴力违法的恶行，目的就是搞乱香港、瘫痪特区政府，进而夺取特区的管治权，从而把香港变成一个独立或半独立的政治实体，假高度自治、“港人治港”之名行完全自治、对抗中央之实，最终使“一国两制”名存实亡。

守护家园，人人有责

杨光指出，所有真正关心香港、爱护香港的人都应擦亮眼睛、坚定立场，清楚认识到在止暴制乱这个大是大非、关乎香港前途命运的问题上，没有中间地带，容不得犹豫、徘徊和摇摆。真爱香港，就坚决维护“一国两制”。真爱香港，就要用实际行动向一切损害香港繁荣稳定、挑战“一国两制”的行为坚决说不！

杨光表示，希望香港特区政府和社会各界人士围绕“止暴制乱、恢复秩序”进一步凝聚共识并付诸行动。特区政府包括行政、立法、司法机构，以及社会各界都要切实把“止暴制乱、恢复秩序”作为香港当前压倒一切的最重要、最迫切的任务。守护家园，人人有责。希望每个爱护香港的市民都能以自己的行动，自觉抵制暴力，制止暴力，并自觉支持林郑月娥行政长官带领特区政府和特区警队依法打击和惩治暴力犯罪活动，支持特区检控和司法机构各司其职，使所有暴力犯罪分子受到应

有的惩治，彰显法律的公正与威严。特别是对暴力犯罪的骨干分子及其背后的策划者、组织者、指挥者，要追究到底，绝不手软。所有掌握公权力的机构都应快速、果断行动起来。法治之绳不可松，法治之网不可漏，法治之剑不可钝。

杨光表示，希望大家把以和平游行集会表达诉求的行动与暴力犯罪和挑战“一国两制”底线的行径区分开来。游行集会是基本法赋予香港居民的自由。参与游行集会的大多数市民包括年轻学生，不管基于什么原因，也不管想表达什么样的诉求，只要是依法以和平方式参与游行集会，只要符合“一国两制”原则，都是法律允许的。参与和平游行集会活动，与肆无忌惮挑战“一国两制”底线、冲击中央驻港机构、污损和侮辱国旗国徽、暴力袭击警察和无辜市民、严重损坏公私财物、危及公共安全的犯罪行为，在性质上是截然不同的。对于后者，必须且只能依法严厉打击，没有宽容的余地。面对违

法犯罪，执法就是正义，护法就是公义。

杨光表示，希望大家聚焦香港经济发展和民生改善的根本问题，献计献策，共谋解决之道。这次风波折射出香港社会一些深层次矛盾和问题到了必须高度重视并采取有效措施加以解决的时候。一般市民特别是年轻人常抱怨的住房难、贫富差距大、向上流动难等社会问题，是长期积累形成的，成因复杂，需要找准症结，找到有效解决办法。我们支持林郑月娥行政长官和管治团队继续通过有关对话平台与社会各界人士和青年展开交流，共同探讨有关问题的解决方案。香港社会非常需要这种建设性的对话。只要香港社会各界人士以主人翁的精神和姿态积极思考、集思广益、凝聚共识，就能找到破解难题的金钥匙，推动香港社会化戾气为祥和。中央政府将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针和基本法，继续不遗余力支持香港发展经济、改善民生，促进发展成果更多惠及全体市民。

阻挠香港民主发展的罪魁祸首不是别人，正是反对派自己

对于反对派要求尽快重启政改落实“双普选”，杨光在答问时表示，香港的民主制度是在回归祖国以后真正建立和发展起来的。中央政府支持香港特区按照基本法和全国人大常委会有关决定发展民主政制。阻挠香港民主发展的罪魁祸首不是别人，正是反对派自己。无论将来什么时候启动政改，香港的普选制度都必须符合“一国两制”，符合基本法，符合全国人大常委会的有关决定。

对于有香港中学生、大学生参与暴力活动，徐露颖应询表示，这让我们非常痛心。学校是教育的主阵地，教师是学校教育的第一责任人。一些教育界人士利用手中权力和资源散播暴力仇恨的种子，鼓

动学生罢课，突破了教师的职业底线，丧失师德，这是绝不能允许的，应依法给予严厉惩戒。徐露颖还指出，中央政府坚定支持特区政府、广大教育工作者和市民采取有力措施，制止任何人以任何名义用教唆、煽惑、威胁、引诱等手段裹挟青年学生参与激进政治活动中，保护学生受教育权利，还校园纯洁和宁静。

对于暴力活动中发生多起侮辱国旗国徽事件，徐露颖在答问时表示，我们在强烈谴责极少数“港独”分子丧心病狂的辱国行为的同时，也要问一个问题：为什么这些行为一而再再而三地出现在香港？也要问：香港的国民教育特别是国家意识的培养，是不是有值得检讨和反思的

地方？国民教育和国家意识培养的问题，到了必须引起高度重视和采取有效措施加以解决的时候了。

杨光在答问时还指出，香港回归后成为中国的一个地方行政区域，香港事务属于中国内政，任何国家不得干涉。3个月来，西方特别是美国一些政客不断对香港事务说三道四，可谓不绝于耳。这些人的目的绝不是为了香港前途好，只不过是看到香港出现一些混乱，想趁火打劫，把香港搞乱，给中国制造麻烦。

他说：“我想告诫这些西方的先生们，他们这套把戏在别的地方得过头，在当地留下满目疮痍，但在香港、在中国的土地上不管用。黄粱一梦，该醒醒了！”

空军发布励志宣传片 首次展现歼-20战机7机同框

新华社电 空军3日发布励志宣传片《蓝天有我 感恩有您》，展现新时代空军飞行员牢记初心使命、提高打赢能力的情怀和风采。空军歼-20战机7机同框首次亮相，昭示越来越多的“国字号”新型战机投入新时代练兵备战，高飞远航、守卫蓝天。

今年是新中国成立70周年，也是人民空军成立70周年。4分多钟的励志宣传片，从空军近日举行的“我和我的祖国”主题活动说起，10位85岁以上的共和国老兵以及青少年学生应邀参观空军战机，共同感受强国兴军新成就，箜篌合奏《我和我的祖国》响彻蓝天。



联邦快递涉嫌 非法收寄管制刀具

新华社电 记者近日从有关部门获悉，近期，联邦快递(中国)有限公司涉嫌非法收寄寄往香港的管制刀具，涉案物品已被我国有关部门暂扣，相关调查正在进行之中。

“两高”发布考试作弊 刑事案件司法解释

新华社电 最高人民法院、最高人民检察院3日发布关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释，对考试作弊犯罪的定罪量刑标准和有关法律适用问题作出全面系统的规定。

刑法规定，在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。